

## Сказка о богатырском ноже

В сильный мороз, когда вьюга завывала холодными ветрами, в тёплом чуме родился мальчик. Родители были очень рады рождению сына, но мальчик был слабый здоровьем и очень часто болел. Тогда его отец решил пойти к мудрому лесному шаману просить помощи у высших небесных сил. Шаман провёл древний обряд и попросил Верховного Бога Торума дать мальчику богатырскую силу.

Когда отец шёл обратно домой, под могучим кедром он увидел красивый нож. Отец понял, что это подарок для его сына от Верховного Бога Торума. Поклонившись кедру и взяв собой нож, мужчина отправился дальше.

Дома отец мальчика завернул нож в белую ткань и положил в колыбель у ног мальчика, дабы силы небесного подарка наделили ребёнка здоровьем. С тех пор малыш стал крепчать и расти. Когда он научился ходить, его ножки стали сильными, а руки цепкими и ловкими. Мальчик любил наблюдать за работой отца. Следовал всюду за ним, когда отец ходил собирать своих оленей, когда отец ходил на охоту или ловил рыбу.



Ловко и умело отец мальчика вырезал из дерева разные охотничьи снасти, ловушки, рыболовные морды для перегороденных запором речушек. Мальчик смотрел, как отец вырезает копылья для ездовой нарты или стругает колодку для оленей. С помощью волшебного ножа мальчик быстро научился мастерить игрушки, лук со стрелами и даже нарты. Никогда ребенок не расставался со своим ножом, подаренным ему Верховным Богом Торумом, и всегда носил его на украшенном ремне в крепких ножнах, а когда ложился спать, он клал его у изголовья лежанки на том месте, где хранятся священные для его семьи вещи.

Прошло много зим, и маленький мальчик стал сильным юношей – богатырём! Он был удачливым охотником, пас оленей, ловил рыбу, и всюду с ним был его волшебный нож, который он носил на поясе в ножнах.

Однажды, когда богатырь искал отбившегося от стада и потерявшегося оленя, он забрел в болотистое место, по которому было очень трудно передвигаться, но следы оленя вели его все дальше. Посреди болота стояла одинокая избушка, из которой шел дым. Вокруг избы были вбиты колья, на которых были насажены человеческие черепа. Подойдя поближе, богатырь не испугался, а решил проверить, кто живет в избе, потому что следы пропавшего оленя привели его сюда. Вдруг дверь отворилась, и из-за нее показалось огромное мохнатое чудовище Менк-ики.

- Я так долго ждал твоего прихода, ведь я специально украл твоего оленя, чтобы заманить тебя сюда и съесть, - сказала страшным голосом болотное чудовище.

- Я пришел за своим оленем, - спокойно ответил богатырь.

- Я верну тебе твоего оленя и отпущу тебя, если ты сможешь меня побороть, - прорычал Менк-ики, щелкая своими железными зубами и скребя землю своими железными когтями.

Богатырь согласился и принял боевую стойку, обнажив свой волшебный нож. Завязалась борьба не на силу и ловкость, а на жизнь или смерть. День бились, второй бились, изодрали друг друга до крови, силы стали покидать обоих, но никто из них не сдавался. Юноша стал просить помощи у Верховного Бога Торума силы, чтоб одолеть людоеда. И в самый отчаянный момент, когда богатырь уже упал на спину, а Менк-ики, раскрыв свою пасть, собрался перекусить парня пополам, юноша почувствовал в себе силы и воткнул нож самое сердце чудовища. Оно рухнуло замертво на болотные кочки. Богатырь зашел в избушку, нашел своего оленя и, сняв с Менк-ики страшную шкуру, отправился в сторону своего родного поселения.

Много дней не было богатыря дома, и когда он наконец добрался, то увидел, что его стойбище разграблено, и его родных увели в плен. По следам он выследил захватчиков. Ночью он добрался до вражеской стоянки. В темноте он надел на себя шкуру Менк-ики и напал на врагов, напугав всех своим видом. А помощью волшебного ножа убил всех врагов и освободил своё племя. С тех древних времён ханты почитают не только богатырскую удачу, но и с почтением относятся к ножу.